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Suurten vesistöjen kestävä säännöstely – päätösanalyysi ja mallit vuorovaikutteisen suunnittelun tukena 

Tiivistelmä

Tutkimuksen keskeisenä tavoitteena on luoda periaatteet ja sisältö vesistöjen kestävälle säännöstelylle, laatia yhteenveto säännöstelyjen taloudellisista, ekologisista ja sosiaalisista vaikutuksista sekä arvioida suurten vesistöjemme säännöstelyjen kestävyyttä. Työssä kehitetään, sovelletaan ja arvioidaan säännöstelyjen ympäristövaikutusten arviointia varten kehitettyjä menetelmiä. Lisäksi tutkitaan erilaisten päätösanalyyttisten menetelmien soveltamismahdollisuuksia osallistuvassa ja monitavoitteisessa säännöstelyjen suunnittelussa.

Väitöskirjatyössä hyödynnetään vuosina 1989-2004 toteutetuissa säännöstelyjen kehittämistä koskevissa T&K-hankkeissa kertynyt laaja aineisto. Hankkeissa on arvioitu monipuolisesti säännöstelyjen hyötyjä ja haittoja sekä etsitty keinoja haittojen vähentämiseksi. Vaikutusten arvioinnissa sovelletut menetelmät ovat vaihdelleet yksinkertaisista vedenkorkeuksien analyysityökaluista monimutkaisiin systeemimalleihin. Päätösanalyysiä on sovellettu moniulotteisten useita intressipiirejä koskettavien säännöstelyongelmien jäsentämisessä. Erityisesti Päijänteellä, Kemijärvellä ja Pirkanmaan järvillä on kiinnitetty erityistä huomiota paikallisen väestön osallistumisen järjestämiseen ja  osallistumista tukevien menetelmien tutkimukseen. 

Työssä perehdytään aihepiiriin liittyvään kirjallisuuteen erityisesti päätösanalyysin teoriaan, ympäristövaikutusten arvioinnin metodologioihin sekä osallistuvan suunnittelun teorioihin ja käytäntöihin. Vesistöjen kestävän säännöstelyn periaatteiden ja kriteerien määrittämistä varten perehdytään aihepiiriin liittyvään kirjallisuuteen sekä kotimaisten ja ulkomaisten voimayhtiöiden toiminta-ajatuksiin ja  vuosikertomuksiin. 

Tutkimuksessa sovellettavia lähestymistapoja, menetelmiä ja tuloksia voidaan käyttää hyväksi EY:n vesipolitiikan puitedirektiivin mukaisessa vesistöjen ekologisen tilan arvioinnissa, paineiden vaikutusten tunnistamisessa ja ympäristötavoitteiden määrittämisessä rakennetuissa ja säännöstellyissä vesistöissä. Monitavoitteisen päätöksenteon menetelmistä saadut kokemukset ovat soveltamiskelpoisia myös muiden luonnonvarojen, esimerkiksi metsien, kestävään hyödyntämiseen tähtäävässä suunnittelussa.

Väitöskirjan tekijällä on ollut keskeinen rooli asiantuntijana tai hankkeen vetäjänä kaikissa tutkimuksen kohteena olevissa säännöstelyhankkeissa. Lisäksi tekijä on osallistunut useimpien analysoitavien arviointimenetelmien kehittämiseen ja soveltamiseen. Väitöskirjatyössä on siten pitkälti kyse olemassa olevan tietämyksen kokoamisesta, jäsentämisestä, kriittisestä arvioinnista ja synteettisestä esittämisestä.

Väitöskirjan sisältö

Väitöskirjatutkimus koostuu yhteenvedosta ja artikkeliosiosta. Yhteenvedossa on tarkoitus käsitellä myös tutkimustulosten soveltamismahdollisuuksia normaalien johtopäätösten lisäksi. Artikkelit valitaan seuraavista julkaisuista. Julkaisut on esitetty arvioidussa valmistumisjärjestyksessä. Julkaisut nrot I-V on jo julkaistu tai hyväksytty julkaistavaksi, nro VI on toimitettu tarkastettavaksi ja nrot VII-X on olemassa jonkinlainen käsikirjoitus,  joissakin viimeistä silausta vaille valmis:

I Decision Analysis Interviews in Environmental Impact Assessment

Marttunen, M. and Hämäläinen, R. European Journal of Operational Research 87 (1995) 551-563

· "Uuden" haastattelutavan kuvaus. Päätösanalyysihaastattelujen soveltamismahdollisuudet suurten hankkeiden vaikutusten arvioinnissa ja vaihtoehtojen vertailussa. Uutta: Raportoitu kaksi melko onnistunutta käytännön caseä, joissa haastattelut tukivat suunnitteluprosessia. Esitetty suosituksia, kuinka arvopuuanalyysi tulisi toteuttaa harhojen ym. ongelmien vähentämiseksi.

II Evaluating a Framework for Multi-Stakeholder Decision Support in Water Resource Management
Hämäläinen, R.,H., Kettunen, E., Ehtamo, H. and Marttunen, M. Group Decision and Negotiation 10:331-353, 2001

· Uusi lähestymistapa useita eri osapuolia koskettavan osallistuvan suunnittelun ja päätöksenteon tukemiseksi. Joint Gains -ohjelman periaatteen kuvaus ja roolitestit opiskelijoilla.

III Sustainable Development of Lake Regulation in Finnish Lakes

Marttunen, M, Hellsten, S. and Keto, A. Vatten 57: 29-37. Lund 2001
· Yhteenveto vesistön säännöstelyn kehittämishankkeissa Suomessa kehitetystä ja sovelletusta lähestymistavasta ja menetelmistä.

IV Participatory Multicriteria Decision Analysis with Web-HIPRE: A Case of Lake Regulation Policy 

Mustajoki, J., Hämäläinen, R.,P. and Marttunen, M. Environmental Software and Modelling. 

· Web-HIPRE ohjelman kuvaus ja sen sovellusmahdollisuuksien arviointi osallistuvassa suunnittelussa. Uutta: maailman ensimmäinen verkkopohjainen monikriteerimenetelmä.

V Toward Adaptive Management: The Impacts of Different Management Strategies on FishStocks and Fisheries in a Large Regulated Lake



Marttunen, M. and Vehanen, T. Environmental Management. Accepted 8/2003

· Oulujärven kalatalouden kehittämistä lähestyttiin kokonaisvaltaisesti jäsentämällä ongelmat, tavoitteet ja  keinot. Työhön sisältyi kysely ja haastatteluja, mallitarkasteluja, maastotöitä sekä aluetaloudellinen analyysi. Kolmen erilaisen kalatalouden kehittämisvaihtoehdon vaikutusten arvioinnissa sovellettiin erilaisia malleja. Uutta sisävesillä: Kokonaisvaltainen tarkastelu, jonka tavoitteena oli tuottaa tietoa eri kalastajaryhmien tavoitteista ja erilaisten vaihtoehtojen vaikutuksista kalataloudellisen päätöksenteon pohjaksi.


VI      Public Involvement in Multi-Objective Water Level Regulation Projects. – Evaluating the Applicability of Public Participation Methods. 

Väntänen A. & Marttunen M. Environmental Impact Assessment Review. Submitted 1/2004
· Yhteenveto erilaisista osallistuvan suunnittelun menetelmistä ja niiden soveltamisesta Kemijärven säännöstelyn kehittämisselvityksessä saaduista kokemuksista. Arvioitavat menetelmät: postikysely, teemahaastattelu, dialogi, työpajatyöskentely, päätösanalyysihaastattelut, verkkokyselyt. Uutta: laajan aineiston yhteenveto.


VII Socially Acceptable Water Level Regulation – Criteria and their application to heavily regulated Lake Kemijärvi

Väntänen A. & Marttunen M. Käsikirjoitus 3/2004

· Sosiaalisesti hyväksyttävän säännöstelyn kriteerit ja niiden soveltaminen Kemijärvelle. Uutta: Kriteerit ja niiden soveltaminen käytännössä. 

VIII       Sustainable Regulation of Large Watercourses – A New Multicriteria Approach…

Marttunen, M. & Hellsten S. Käsikirjoitus 2/2004

· Synteesi järvisäännöstelyjen taloudellisista, ekologisista ja sosiaalisista vaikutuksista. Uusi päätösanalyysiin perustuva lähestymistapa järvisäännöstelyjen kestävyyden arviointiin. Ko. lähestymistapaa hyväksikäyttäen on arvioitu kahdeksan suuren järven säännöstelyn kestävyyttä. Uutta: Lähestymistapa, laajan aineiston yhteenveto.


IX Learning Process Before Decision Making - Decision Analysis Interviews in the Management of Large Regulated Water Course  

Marttunen, M. and Hämäläinen, R. Käsikirjoitus 6/2004


· Päijänteen päätösanalyysihaastattelujen toteutustavan, tulosten ja kokemusten esittely. Päähuomion kohteena: haastatteluihin valmistautuminen, mm. arvopuuhun ja harhoihin liittyvät kysymykset, haastattelujen kytkeminen osaksi suunnittelu- ja päätöksentekoprosessia, haastattelujen merkitys konsensusratkaisun löytymisessä ja haastateltujen mielipiteet menetelmästä. Uutta: Suositukset haastattelujen toteuttamisesta, jotta ne parhaiten tukisivat osallistumista, oppimista, vuorovaikutteista suunnittelua ja päätöksentekoa. 

X
Applicability of the Image Theory in the Multiobjective Development of Lake Regulation 

Suomalainen, M. & Marttunen, M. Käsikirjoitus 12/2004

· Pirkanmaan päätösanalyysihaastattelujen tulosten esittely. Pääpaino mielikuvateoriaa koskevien tutkimushypoteesien testauksessa ja lähestymistavan soveltuvuuden arvioinnissa vesistösäännöstelyjen kehittämisessä. Lisäksi pohdintaa erilaisista vaihtoehtojen muodostamistavoista, niiden eduista ja ongelmista. Uutta: Mielikuvateorian "tutkiminen" oikeassa hankkeessa.

VIEVE-hankkeen liittyminen väitöskirjahankkeeseen

VIEVE-hanke edellyttää aikaisempaa syvällisempää tutustumista vuorovaikutteisen suunnittelun teorioihin ja menetelmiin. Yksi mahdollinen tulos voisi olla yhteisartikkelin kirjoittaminen VIEVE-tutkijoiden kanssa "lessons learnt –hengessä" vuorovaikutteisen suunnittelun menetelmistä vesivarojen käytön ja hoidon hankkeissa. Joka tapauksessa hanke hanke tarjoaa oivan mahdollisuuden vahvistaa metodista osaamista, mistä on varmasti hyötyä väitöskirjan synteesiosan kirjoittamisessa.

